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Instrucciones para los alumnos

	y No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.
	y Conteste todas las preguntas.
	y Seleccione la respuesta que considere más apropiada para cada pregunta e indique su 

elección en la hoja de respuestas provista.
	y La puntuación máxima para esta prueba de examen es [40 puntos].
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1. ¿En qué se asemeja la difusión facilitada en los axones al transporte activo?

A. Ambos requieren la energía contenida en el ATP.

B. Ambos implican trasladar sustancias en contra de un gradiente de concentración.

C. Ambos emplean bombas de sodio–potasio.

D. Ambos procesos son llevados a cabo por proteínas integradas en la membrana del axón.

2. ¿En qué modo proporcionan pruebas a favor de la teoría endosimbiótica tanto las 
mitocondrias como los cloroplastos?

A. Poseen membranas dobles.

B. Poseen ribosomas 80S similares a los de los procariotas.

C. Contienen el mismo ADN que el núcleo de la célula.

D. Se presentan conjuntamente en células eucarióticas para su beneficio mutuo.

3. En el gráfico se indica el índice mitótico en las raíces de plantas de lenteja a distintas 
distancias del extremo de la raíz.

Índice mitótico

Distancia desde el extremo de la raíz / mm

0 0,5 1,0 1,5 2,0
0

2

4

6

8

10

12

14

¿Qué se puede deducir del gráfico?

A. Conforme aumenta la distancia desde el extremo de la raíz, más células experimentan  
una mitosis.

B. A 0,5 mm del extremo de la raíz, la mayoría de las células están en profase.

C. Se observaron menos células a 1,5 mm que a 0,5 mm.

D. Conforme aumenta la distancia desde el extremo de la raíz, también aumenta el porcentaje 
de células en interfase.
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4. ¿Qué características de los fosfolípidos les proporcionan sus propiedades anfipáticas?

A. Grupos fosfato básicos y lípidos ácidos

B. Grupos fosfato ácidos y lípidos básicos

C. Grupos fosfato hidrofóbicos y ácidos grasos hidrofílicos

D. Grupos fosfato hidrofílicos y ácidos grasos hidrofóbicos

5. La testosterona es una hormona importante para el desarrollo reproductivo masculino.

CH3

OH

O

CH3

¿A qué grupo de compuestos pertenece la testosterona?

A. Nucleótidos

B. Glúcidos

C. Lípidos

D. Aminoácidos
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6. La imagen muestra la estructura de la proteína hemoglobina.

β2 β1

α1

α2

Grupo hemo

¿En qué nivel estructural de las proteínas se unen entre sí las cadenas α y β?

A. Primaria

B. Secundaria

C. Terciaria

D. Cuaternaria
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7. Los datos indican parte del código genético del ARNm. ¿Qué anticodón podría encontrarse 
en una molécula de ARNt unida a la lisina?

UUU
Fenilalanina

UUC

AAA
Lisina

AAG

A. AAG

B. UUC

C. TTT

D. GAA

8. En 1882, Engelmann investigó la fotosíntesis iluminando con luz de longitud de onda 
variable unas algas verdes. Observó dónde se acumulaban bacterias aeróbicas.

Bacterias aeróbicas

Azul Verde

Longitud de onda creciente de la luz

Roja

Cloroplasto 
(de forma helicoidal)

¿Qué se puede deducir de este experimento?

A. Solo había clorofila en algunas partes del cloroplasto.

B. La distribución de las bacterias indica el espectro de acción de la fotosíntesis.

C. Las algas liberan la mayoría del oxígeno bajo luz verde.

D. Los cloroplastos reflejan la luz azul y la luz roja.
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9. En los diagramas se muestra cómo se unen moléculas de monosacáridos para formar 
cadenas en dos polisacáridos.

      P    Q

Utilizando el diagrama y la tabla, ¿qué diagrama y qué monosacárido representan el glucógeno?

Diagrama Monosacárido que constituye la cadena

A. P glucosa

B. P maltosa

C. Q glucosa

D. Q maltosa
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10. John Cairns empleó la técnica de la autorradiografía para obtener fotografías de ADN de la 
bacteria E. coli.

100 µm

¿Qué conclusión se obtuvo de sus experimentos?

A. El ADN en todos los organismos es circular.

B. El ADN en E. coli contiene timidina de forma natural.

C. La replicación de ADN es conservativa.

D. El ADN de E. coli tiene una longitud de 900 μm.

11. El síndrome de Down se puede detectar antes del nacimiento mediante un muestreo de la 
vellosidad coriónica. ¿De dónde se extraen las células para este examen médico?

A. Líquido amniótico que rodea al feto

B. Sistema digestivo fetal

C. Tejido de la placenta

D. Revestimiento del útero de la madre
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12. La enfermedad de Huntington se puede desarrollar en la edad madura y provoca la muerte 
de células cerebrales. Esta es transmitida por un gen dominante autosómico. ¿Qué se 
puede deducir del hecho de que un hombre tenga esta enfermedad?

A. La mitad de su descendencia tendrá la enfermedad.

B. Ninguno de sus progenitores tenía la enfermedad, pero uno debe haber sido portador.

C. Al menos uno de sus abuelos debe haber tenido la enfermedad.

D. Hay más probabilidad de que la enfermedad la tengan sus hijos, que sus hijas.

13. Se extrajo un núcleo de una célula de la oveja P y se fusionó con un óvulo desprovisto de 
núcleo de la oveja Q. Este se trasplantó al útero de la oveja R, la cual alumbró a la oveja Dolly.

[Fuente: Cortesía de The Roslin Institute, The University of Edinburgh]

¿Qué describe a Dolly?

A. Un clon de la oveja P, ya que Dolly se formó a partir del núcleo de una célula de su ubre

B. Un clon de la oveja Q, ya que Dolly se formó a partir de uno de sus óvulos

C. Un clon de la oveja R, ya que Dolly se desarrolló en su útero

D. No es un clon propiamente, ya que hubo más de una oveja implicada en su desarrollo
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14. En un ecosistema forestal, cada árbol proporciona alimento a numerosos áfidos que se 
alimentan de la savia del árbol. Los escarabajos carnívoros se alimentan de los áfidos, tal 
como se muestra en la cadena trófica.

Roble → Áfidos → Escarabajos

¿Qué pirámide de energía representa esta relación?

A. B.

C. D.

15. ¿Cómo contribuyen los gases invernadero al calentamiento global?

A. Destruyen la capa de ozono, permitiendo que la radiación alcance la superficie terrestre.

B. Impiden que la radiación de la Tierra escape hacia el espacio.

C. Retienen en la atmósfera la radiación de longitud de onda corta.

D. Son un producto de combustión, la cual genera calor.
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16. En el diagrama se muestra el flujo de carbono en gigatoneladas por año entre algunas de 
las reservas globales de la Tierra.

¿Qué se puede deducir de la información en el diagrama?

A. Las flechas S se deben fundamentalmente a la respiración de las plantas y los animales 
marinos.

B. La fotosíntesis es un componente de ambas flechas Q y S.

C. Cada día se retira más carbono del océano, del que se añade.

D. El carbono de los océanos se almacena como carbonato cálcico disuelto.

17. Unos científicos, estudiando pinzones de Darwin picomedianos (Geospiza fortis) en la isla 
de Daphne Mayor, en el archipiélago de las Galápagos, encontraron grandes diferencias en 
las formas de los picos.

¿Cuál es la explicación de esta variación en la forma del pico entre los distintos pájaros?

A. A los pinzones de Darwin picomedianos les crecen picos más grandes si hay competencia 
por el alimento.

B. Pertenecen a especies diferentes.

C. Están adaptados a dietas diferentes.

D. Cuanto más usa el pico un pinzón de Darwin picomediano, más grande se hace dicho pico.
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18. ¿A qué fílum pertenece la lombriz de tierra Lumbricus rubellus?

A. Anélidos

B. Cnidarios

C. Platelmintos

D. Artrópodos

19. El cladograma muestra una teoría de cómo evolucionaron las especies de homínidos.

A. afarensis

A. africanus
A. garhi

K. platyops
P. aethiopicus
P. robustus
P. boisei
H. habilis
H. rudolfensis
H. ergaster
H. sapiens

¿Qué se puede deducir empleando la información del cladograma?

A. La especie más próxima a K. platyops es A. africanus.

B. A. afarensis está extinta.

C. El ADN de H. sapiens es el mismo que el de H. ergaster.

D. H. sapiens y P. robustus compartían un ancestro común.
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20. ¿Qué ocurre cuando se produce un corte en la piel de un dedo?

A. La protrombina se transforma en trombina.

B. La fibrina se convierte en fibrinógeno insoluble.

C. Las plaquetas producen anticuerpos para prevenir una infección.

D. Los glóbulos rojos liberan factores coagulantes.

21. Una persona se infectó con un patógeno y en una etapa posterior de su vida sufrió una 
reinfección con el mismo patógeno. En el gráfico se muestra la concentración de anticuerpos 
encontrados en la sangre que se produjeron en respuesta a estas dos infecciones.

Concentración 
de anticuerpos

Primera 
infección

Segunda 
infección

Tiempo / días

Intervalo

0 10 20 30 40 0 10 20 30 40

¿Qué razón explica el aumento más rápido en la concentración de anticuerpos tras la 
segunda infección?

A. El paciente había sido vacunado previamente con el anticuerpo.

B. Tras la primera exposición se había producido un almacenamiento de anticuerpos.

C. Se reprodujeron rápidamente linfocitos para formar células plasmáticas.

D. La segunda exposición resultó más infecciosa.
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22. En el gráfico se muestran los cambios en el potencial de membrana en un potencial de acción.

Potencial 
de membrana 

/ mV

Tiempo / ms
0 1 3 52 4

– 90
– 70

+50

– 50

0

¿Cuál es el valor aproximado del potencial umbral?

A. –88 mV

B. –70 mV

C. –50 mV

D. +45 mV 

23. El diagrama muestra una sección transversal a través del intestino delgado de un mamífero. 
¿Qué letra señala la mucosa?
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24. En la imagen se señalan las cuatro cámaras del corazón de los mamíferos, visto desde 
la parte ventral. El nódulo sinoauricular se encuentra situado en la pared de una de estas 
cámaras. ¿De qué cámara se trata?

D.

C.

B.

A.

25. La leptina es una hormona que inicia el proceso para reducir la ingesta de alimento. ¿Cuál 
es la ubicación de las glándulas que producen leptina y dónde se encuentran sus células objetivo?

Ubicación de las 
glándulas

Ubicación de las 
células objetivo

A. páncreas hipotálamo

B. páncreas revestimiento del 
estómago

C. tejido adiposo revestimiento del 
estómago

D. tejido adiposo hipotálamo
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26. Rosalind Franklin obtuvo imágenes de difracción por rayos X del ADN.

¿Qué aspecto hasta entonces desconocido sobre el ADN se pudo deducir de estas imágenes?

A. Los cromosomas están constituidos por ADN.

B. El azúcar desoxirribosa está unido a un grupo fosfato.

C. La base A está emparejada con la base T, y la C con la G.

D. La molécula de ADN es una doble hélice.

27. ¿Cuál es la diferencia entre el ADN de dos gemelos adultos idénticos (monocigóticos)?

A. Orden de los genes

B. Secuencia de nucleótidos

C. Patrón de metilación

D. Proporción de pares de bases complementarias
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28. ¿Cuál es la función principal de los ribosomas libres mostrados en la micrografía electrónica?

A. Sintetizar proteínas para su uso dentro de la célula

B. Sintetizar proteínas para su uso en lisosomas

C. Transportar aminoácidos al ARNm para la síntesis de proteínas

D. Sintetizar proteínas para su secreción

29. Algunas bacterias pueden sintetizar el aminoácido isoleucina a partir de treonina,  
un proceso que implica la participación de cinco enzimas (de E1 a E5) y cuatro productos 
intermedios (P, Q, R y S). Un mecanismo de inhibición de los productos finales controla la 
producción de isoleucina.

H3N+ CH

CH

CH3

C

OH

O

O- H3N+ CH

CH

CH2

C

CH3

O

O-

CH3

P Q
E1 E2

R
E3 E4

S
E5

IsoleucinaTreonina

¿Qué afirmación describe esta inhibición de los productos finales?

A. Si se acumula isoleucina, ésta inhibe la producción de P.

B. La inhibición de los productos finales causa una acumulación de los productos intermedios.

C. La isoleucina inhibe la enzima E5, por lo que no se produce más isoleucina.

D. La isoleucina afecta a la estructura de la treonina.

Ribosomas libres
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30. ¿Dónde se bombean protones para permitir que se produzca quimiosmosis en la 
respiración aeróbica?

A. Desde el exterior de la mitocondria a través de las dobles membranas

B. Desde un portador a otro portador en la membrana mitocondrial interior

C. Desde la matriz de la mitocondria hasta el espacio entre las membranas

D. Desde el espacio entre las membranas hasta el citoplasma en el exterior de la mitocondria

31. En el diagrama se indican algunos de los compuestos intermedios producidos durante el 
ciclo de Calvin. ¿En qué fase tiene lugar la carboxilación?

A.

C.

B.D.

Triosa-
fosfato

Ribulosa 
fosfato

Ribulosa 
bifosfato

3 
fosfoglicerato

32. Si se deja una planta fotosintetizando en una atmósfera que contenga 14C radiactivo, ¿en 
qué parte del tallo de la planta se encontrarían azúcares radiactivos?

A

B

C

D
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33. El diagrama muestra un brote de una planta y la dirección de la luz que recibió el brote.

¿Cuál es la dirección del movimiento de las auxinas y el efecto de estas sobre la punta del 
brote de una planta si recibe luz desde un lado?

Dirección del movimiento 
de las auxinas

Efecto de las auxinas sobre la 
elongación celular

A. Hacia la luz promueve

B. Hacia la luz inhibe

C. En contra de la luz promueve  

D. En contra de la luz inhibe

Luz
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34. En el gráfico se representa cómo varía durante la germinación la masa de una semilla de 
frijol (judía) de la cual se ha extraído todo el agua (materia seca).

Masa

Período X Período Y

Días

¿Qué se puede deducir del gráfico?

A. La planta pierde más agua durante el período X que durante el período Y.

B. Durante el período Y se produce fotosíntesis, pero no respiración.

C. Durante el período Y se fija más CO2 en la fotosíntesis que el que se libera por respiración 
celular.

D. Las semillas no fueron expuestas a la temperatura correcta para la germinación durante el 
período X.

35. Se llevó a cabo un cruce dihíbrido entre dos plantas para determinar si están ligados los 
genes que determinan la forma y el color de la semilla. Si los genes no están ligados, la 
proporción prevista debería ser 9:3:3:1. Se realizó una prueba de chi-cuadrado con los 
resultados del cruzamiento. El valor crítico para chi-cuadrado con un nivel de significación 
del 5 % en esta prueba estadística fue 7,82. El valor calculado para chi-cuadrado fue 6,25. 
¿Qué conclusión se puede extraer de estos datos?

A. Los resultados demuestran que los genes están ligados.

B. Los resultados demuestran que los genes no están ligados.

C. Hay indicios significativos de que los genes están ligados.

D. Hay indicios significativos de que los genes no están ligados.
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36. En el gráfico se representa la relación entre la masa al nacimiento y el porcentaje de 
muertes al poco de nacer en corderos de la raza de oveja escocesa de cara negra.

Mortalidad
 de corderos / %

50
45
40
35
30
25
20
15
10
5
0

2 3 4 5 6 7
Masa al nacimiento / kg

¿Qué tipo de selección de corderos se muestra en el gráfico?

A. Selección disruptiva, ya que hay un descenso de la mortalidad con masas intermedias  
al nacimiento

B. Selección estabilizante, ya que los corderos con una masa baja o alta al nacimiento tienen 
menos probabilidades de sobrevivir

C. Selección direccional, ya que los corderos con una masa alta al nacimiento presentan una 
alta mortalidad

D. No hay pruebas en el gráfico de que haya selección, ya que no se indica la frecuencia  
de supervivencia 
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37. En el diagrama se representa un método para la producción de anticuerpos monoclonales.

P

Q

Inyectado en

Antígeno

Anticuerpo

Se fusionan

Produce

Anticuerpos 
monoclonales

Produce

¿Que son las células P y Q?

P Q

A. Célula tumoral Hibridoma

B. Célula tumoral Célula plasmática

C. Linfocito T Célula plasmática

D. Linfocito T Hibridoma
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38. En la imagen se muestra una parte de una miofibrilla de una fibra muscular relajada.

¿Qué sucede durante la contracción muscular?

A. Los sitios de unión de la miosina están bloqueados.

B. Las bandas indicadas mediante la letra Y se acortan.

C. Las bandas indicadas mediante la letra X se acortan.

D. Se unen iones de calcio a la miosina.

39. ¿Dónde se reabsorbe la mayoría de la glucosa en la nefrona?

A.

C.

B.

D.

X
Y
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40. La micrografía muestra parte de un espermatozoide humano. ¿Qué región de la célula es 
responsable de la mayor producción de ATP?

A.

C.

B.

D.

2 µm
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